



听不见的人，并不是沉默的人

专访《不说话的爱》导演沙漠

“微笑其实就是在说‘你好’。”沙漠说，“聋人的表达除了手语之外，还有他们的面部表情，表情也是他们的语言之一，微笑是他们在向四周散发善意。”

□记者 | 阙政

“在我国有将近3000万的聋人，但是如果我没有做这个选题的话，我可能生活中是遇不到他们的。”

2021年，沙漠导演参加了一档面向青年导演的综艺节目《开拍吧》，当时他准备了很多短片题材，结果担任“绿灯会”评委的陈凯歌导演却问他：你还有没有别的故事？“我想起来，有关关注到聋人家庭，让我很

有感触，但当时我并没有信心去拍——陈凯歌导演听了以后说：你应该拍这个故事。”

于是，沙漠拍出了短片《不说话的爱》。片中一对“聋人”夫妇养育了一个“听人”小女孩，小女孩本身没有听力问题，但为了和父母沟通，她宁可不说话，转而打手语……短片播出后，感动了无数观众。

后来，沙漠导演又耗时三年，

上图：电影中麻将馆里的配角都由聋人出演。

采访调研听障群体。他学了手语，带着编剧付丹迪和手语老师一起去聋人家里，了解他们的生活。

“一个最强烈的感受是：他们都抱着积极乐观的生活态度，并没有因为身体的不便就放弃生活。”沙漠说，“所有人都在努力让自己生活得更好。”

他觉得，听障人士这个题材，还是需要更大的作品让更多的人看见。“通过这一次拍